

ADVERTENCIA.—Toda clase de correspondencia
lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a
el nombre del Director o Administrador, a la calle de
la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.—Te-
léfono, número 37.—No se devuelven los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.
Teléfono número 67.—

Número suelto, DIEZ céntimos

Dos ediciones diarias.

El precio del trigo

Por el ministro de Hacienda ha sido leído, en el Congreso, un proyecto de ley, por el que se prohíbe la entrada en España de trigos y harinas procedentes del extranjero, empezando a surtir efecto esta disposición desde su presentación a las Cortes, a virtud de haber firmado Su Majestad el decreto correspondiente.

Juzguese cuál sería la inminente ruina de los labradores, cuando el Gobierno se ha visto precisado a tomar tan radicalísima medida, con la que el Sr. Cambó ha satisfecho, la justicia que los agricultores pedían.

A pesar de ello, mucho nos tememos que, no obstante la prohibición, los trigos no lleguen a obtener un precio que remunere a sus productores de los gastos del cultivo. En el momento de escribir estas líneas, tenemos datos fidedignos de que en poder de los fabricantes catalanes hay 2.760.000 fanegas de trigo exótico; finase a esto lo que está en camino, y lo que se almacena en distintos puntos del litoral, y tendremos una cantidad fabulosa de fanegas importadas, cuyos tenedores, no siendo labradores, son los que, en definitiva, van a obtener una píngüe ganancia, convirtiéndose, además, en amos del mercado, que regularizan a su antojo.

Una vez más, por lo tanto, al abrigo de los labradores van a realizar los fabricantes y almacenistas del litoral enormes negocios, mientras que los productores nacionales, a pesar del cierre de fronteras, no podrán cubrir totalmente sus gastos de cultivo.

Insistimos en que no puede pasar sin la protesta de los labradores el contenido del artículo segundo del proyecto, que se refiere a la excepción de la prohibición, para los cargamentos de trigos exóticos actualmente en ruta para España; porque, aplaudiría semejante excepción, equivaldría a firmar su sentencia de muerte ya que nadie desconoce la importancia de aquellos cargamentos y los efectos próximos y desastrosos que habrán de producir en los mercados nacionales, después de abastecido como está todo el litoral catalán, con las importaciones ante-

riores, provocadoras del grave problema que afecta a Castilla.

Igual protesta tiene que merecer, indudablemente, la parte de la disposición ministerial que deja al arbitrio del ministro y del Gobierno la facultad de dejar en suspenso la prohibición que se señala en el proyecto, porque los labradores estiman, fundamentalmente, que la derogación de una ley sólo debe llevarse a cabo por medio de otra ley.

Es preciso que asumamos tan graves como se refieren a la economía agraria y amenazan a Castilla con días difíciles sean ventilados y afrontados en pleno Parlamento, no sólo para revestir a determinaciones dictadas en tal sentido, del carácter nacional que aconseja la naturaleza de las mismas; si no, para ver claramente y con la mayor diafanidad, quiénes y cuántos son los que verdaderamente se hacen acreedores al calificativo de representantes del país.

Esto, por lo que se refiere a los extremos apuntados. Mas aún, hay un último apartado en el proyecto de ley del Sr. Cambó, que merece con motivo la general repulsa.

Ya no sólo se limita la liberalidad del Gobierno para con los importadores a salvar de la prohibición sus cargamentos de trigo extranjero que actualmente se encuentra camino de España.

Un acuerdo del Consejo de Ministros, a propuesta del de Hacienda y con previo informe del de Fomento, pude autorizar la ampliación de las excepciones salvadas de la prohibición y colocar al margen de ésta nuevos cargamentos de trigos exóticos.

Bien es verdad que esta facultad se la atribuye el Gobierno con ciertas limitaciones, pues solamente podrá utilizarla «en aquellos casos en que la justicia y el interés público se lo aconsejen», pero no es menos cierto que el concepto que de estas cosas tienen los gobernantes, difiere en la mayoría de los casos del concepto que abriga de las mismas el sufrido país productor y ya sea, como no tardando, «la justicia o el interés público» salen al camino del señor Cambó, para hacerle olvidar la verdadera justicia y el verdadero interés nacional que encarnan las peticiones de los agricultores.

ANOCHÉ, EN PRICE

Homenaje nacional a D. Tomás Bretón

(CRÓNICA TELEFÓNICA DE NUESTRO DIRECTOR)

Solemné entrega, al autor de «La Dolores», de la gran cruz de Alfonso XII.

Madrid, 11 (10,20 n.).—Nuestro ilustre paisano, el glorioso maestro don Tomás Bretón, acaba de recibir, solemne y brillantemente, un nuevo y merecido homenaje, justo premio a su inlafitable y excelsa labor de eminentísimo compositor musical, gallardo y brioso paladín de la música española.

En el teatro de Price, organizados por el Círculo de Bellas Artes, se vienen celebrando magníficos conciertos a cargo de la notabilísima Orquesta Filarmónica, que dirige el competente maestro Pérez Casas.

En el concierto de esta noche, la tercera y última parte del programa ha estado a cargo de Bretón. En esta última parte se han ejecutado obras de concierto del gran maestro salmantino: «Bolero», «Elegía y Añoranzas» y «Panaderos», han sido, entre otras, las obras interpretadas de modo maravilloso, bajo la batuta del gran compositor español.

Como homenaje a Bretón, se organizó esta parte del programa, en la que se le ofrecieron las insignias de la Gran Cruz de Alfonso XII, adquiridas por suscripción nacional.

La fiesta ha revestido tanta brillantez como importancia. El teatro, lleno por completo, ofrecía el aspecto de las grandes solemnidades. En un público distinguido, entre el que se veían muchas señoras, figuraban ilustres políticos, literatos y artistas, que acudían a rendir a Bretón el debido tributo de admiración.

Al aparecer el maestro en el escenario, para dirigir sus obras, el público rompió en formidables ovaciones. Puesta en pie, toda la selecta concurrencia, prorrumpió en atroces vivas al glorioso y venerado maestro. Fue un momento de ver dadora emoción.

Al entregar el Sr. Pérez Casas, al

compositor salmantino, las insignias de la Cruz de Alfonso XII, se repitieron las ovaciones, los vivas y las muestras expresivas y efusivas de cariño y de admiración al maestro.

Las insignias de la Cruz, orladas de brillantes, y encerradas en magnífico estuche, de piel encarnada, son de gran valor artístico.

El maestro Bretón, emocionado, recibió el delicado y significativo regalo que por suscripción nacional fué adquirido.

Seguidamente, comenzó el concierto, ejecutándose sólo, obras de Bretón.

El maestro las dirigió irreprochable, maravillosamente. La orquesta ejecutó «Boleros», y «Panaderos», que el público escuchó con deleitación, aplaudiendo entusiasticamente.

Seguidamente, los profesores de la Filarmónica interpretaron «Elegía y Añoranzas», obra de concierto, inspiradísima y sentida, maravillosa de composición y de instrumentación, que el maestro compuso a raíz de la muerte de su esposa, y a ella dedicada.

«Elegía y Añoranzas» es una bellísima página musical, evocadora de los anhelos y triunfos del maestro, en la que se oyen compases y trozos de sus más famosas obras: «La Verbena», «La Dolores», «Los amantes de Teruel»...

El público prorrumpió, de nuevo, en vivores y aplausos. Bretón dirigió sus obras con gran brío y entusiasmo, sobre todo «Elegía y Añoranzas».

Al terminar el concierto, Bretón fué objeto de unánimes muestras de respeto, de cariño y de admiración, que acudían a rendir a Bretón el debido tributo de admiración.

Al aparecer el maestro en el escenario, para dirigir sus obras, el público rompió en formidables ovaciones. Puesta en pie, toda la selecta concurrencia, prorrumpió en atroces vivas al glorioso y venerado maestro. Fue un momento de ver dadora emoción.

Al entregar el Sr. Pérez Casas, al

E Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Sábado, 12 de Noviembre de 1921.

PRECIOS DE SUSCRIPCION E.

TODA ESPAÑA

SEIS PESETAS AL TRIMESTRE

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa.

Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos anticipados

Año XXXVII—Núm. 11.490.

DESDE MELILLA

La operación y ocupación de Irgueman

DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL

Combate en la meseta de Irgueman.-Dos nuevas posiciones.-Las bajas.-Moros prisioneros.-Soldados fallecidos.-Nuevos regalos al Ejército.

José Pastor; el teniente Alafont es herido de gravedad. En esta fase hemos tenido el mayor número de bajas. También sufren heridas el capitán de ametralladoras de Segovia Sr. Almeida y el de Extremadura Sr. Menéndez. En total hemos sufrido unas 90 bajas entre muertos y heridos.

Como el combate anterior, en este ha intervenido también y con gran éxito, la harka amiga, con Abd el Kader a la cabeza, y ellos han figurado en la vanguardia, soplando el fuego más intenso. Con ellos iba el coronel Riquelme y algunas fuerzas de la Policía Indígena.

La operación estaba a cargo de los generales Neila y Berenguer. El primero, con su columna, se concentró en el Zoco, y el segundo, entre el Zoco y el bocacaballo Naval. Ambas columnas estaban dirigidas personalmente por el general marqués de Cavalcanti.

Poco después de las cinco de la mañana, las columnas se pusieron en marcha; la harka amiga había salido más temprano para ocupar las alturas de Tzi Tuzalen y apoyar así la ocupación de la meseta de Irgueman. La columna Sanjurjo no tenía más objeto que efectuar una demostración ofensiva para contribuir al más rápido éxito.

El general Neila, con su columna, se dirigió por el camino de Casabona para llegar a Tzi Tuzalen, en donde ya estaba la harka amiga. Todos los servicios se habían organizado minuciosamente, cuidándose de que en ningún momento quedara interrumpida la comunicación entre las fuerzas. Cada brigada iba provista de una sección de óptica. El Mayor, se dirigió a Casabona, desde donde se domina el collado de Arramendi y el barranco de Sidi. En la meseta de Urqueman se hacen fuertes los riachuelos y se disponen a resistir los ataques de nuestras tropas.

La marcha se realizó sin novedad; algunos moros, apostados en las cercanías, hicieron disparos sin consecuencias. La harka amiga es la primera que se ve atacada por el enemigo y entonces se desplaza a la manera peculiar de ellos para pelear, adaptándose admirablemente al terreno. El coronel Riquelme avisa que se observan fuertes nubos procedentes Tzi Tula, y las baterías de artillería rompen el fuego. La artillería de Neila, desde el caserío de Tiza, bate con gran acierto el barranco de Sidi. En la meseta de Urqueman se hacen fuertes los riachuelos y se disponen a resistir los ataques de nuestras tropas.

Las dos piezas de artillería que tienen en el barranco y otros dos cañones en la colina de Tikerdán, disparan aunque sin hacer blanco; una granada cae cerca del teniente coronel Núñez de Prado y capitán Lacaci, que salvan por milagro.

Nuestras baterías contestan al fuego; éste es tan intenso, que parece imposible que los moros puedan sostenerse en la amplia meseta. Las granadas estallan con rapidez en las mismas trincheras enemigas. Durante largo tiempo, la meseta parece que está ardiendo, pues aún no se ha dispersado el humo de las bombas cuando otras nuevas vuelven a explotar en el mismo sitio.

Mientras tanto, las guerrillas no permanecen ociosas; el coronel Riquelme, con los Regulares, logra escalar el Monte Cónico y ya entonces se facilita extraordinariamente la operación, pues los rebeldes son batidos de revés y se produce en ellos cierta confusión.

Los Regulares de Berenguer aprovechan el momento para avanzar con gran empuje y venciendo la resistencia del enemigo consigue subir al espolón al propio tiempo que por el otro extremo de la meseta suben las tropas de Neila. Los rebeldes, que ven la inutilidad de sus esfuerzos, emprenden la retirada, excepto un grupo que, a pie firme, aguarda a las tropas.

Se entabla una lucha encarnizada y los asaltantes, a cuchillo, conciernen con los últimos defensores. Los certeros disparos de la artillería han desmontado los cañones del enemigo.

Inmediatamente empiezan los trabajos de fortificación, que esta vez se hacen entre un diluvio de balas que los moros, atrincherados en las barrancadas, envían a las tropas. Los ingenieros demuestran extraordinaria serenidad y valor. Sobre el campo de batalla caen mortalmente heridos el teniente D. Fernando Otero y el cabo de Zapadores

El importante rotativo *El Diario*.

En el vapor *Villareal* llegaron los regalos procedentes de Sevilla, consistentes en 123 bultos con diferentes artículos: vino, aceitunas, dos auto-alibes, un autocamión para heridos y un coche.

El buque hospital *Alicante* condujo a los soldados de aquella guarnición, está siendo muy atendida y agasajada. La comisión estuvo en Hadú, donde se improvisó una fiesta animadísima, con todos los caracteres de una juerga típica. Hoy estuvo en Segangao saludando al general Sanjurjo y obsequió a los soldados del regimiento de Granada, que están allí de servicio.

En el vapor *Villareal* llegaron los regalos procedentes de Sevilla, consistentes en 123 bultos con diferentes artículos: vino, aceitunas, dos auto-alibes, un autocamión para heridos y un coche.

Por la noche zarpó nuevamente con dirección a Málaga, llevando 500 militares entre enfermos y heridos, que serán distribuidos en los distintos hospitales.

Se prosigue activamente la reorganización de las fuerzas indígenas.

Con los individuos recientemente reclutados en Larache, se ha completado la reorganización de dos batallones y dos escuadrillas del grupo que manda el teniente coronel señor Núñez de Prado.

Estas fuerzas han actuado brillantemente en las operaciones llevadas a cabo en las mesetas de Irgueman.

El importante rotativo *El Diario*.

EL SEÑOR
DON IGNACIO TOLEDANO LABORDA
Farmacéutico titular de Frades de la Sierra
falleció el día 9 del corriente, a los setenta y tres años de edad
después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S.S.
D. E. P.

Sus affligidos hijos: D. Rufina, D. José, D. María de la Cruz
y D. Teodora; hijos políticos, D. Maximina Toledo Navarro
y D. Luis Gabriel y Galán; hermanos, D. Vicente y D. José;
hermanas políticas, Exema, Sra. D. Nazaria Fernández,
D. María Teresa Navarro y D. Bibiana Antonia; nietos, sobrinos
y demás familia,

Participan a sus amigos tan sensible pérdida
y le suplican la asistencia al funeral
que por su eterno descanso, se celebrará en
la Iglesia parroquial de esta villa, el lunes,
14 de diciembre, a las nueve y media de la ma-
ñana, por lo que le quedarán eternamente
agradecidos.

Veguillas, 9 XI 1921.

No se reparten esquelas.

riño y el recuerdo inolvidable de Salamanca, a su hijo ilustre y predilecto.

M. Núñez.

La música en la Plaza

Programa que interpretará la música del regimiento de infantería La Victoria número 76, en la Plaza Mayor, mañana, domingo, de doce a una y media.

1º *El día de la victoria* (marcha militar), San Miguel y Villanueva.

2º a) *Acharés* (fox trot), Pacheco. b) *Wayu Wais* (fox trot indio, primera vez), Pérez Lais.

3º *Quinta sinfonía* (allegro con brio y andante con moto), Beethoven.

4º *La rapacina* (fantasia de aires asturianos, primera vez), Refié.

5º *Serenito* (pasodoble torero, primera vez), López Losada.

DE LA DIPUTACION

Comisión provincial

Permanente, presidiéndola la comisión Taravilla y con asistencia de los señores Alonso García, Sánchez García y Marcos Escriváno.

Emitió informe en los asuntos siguientes:

En las cuentas municipales de Cabezabellosa de la Calzada, de los ejercicios de 1905, 1907 y 1908.

En el recurso promovido por don Juan Sergio Martín, vecino de Topas, contra acuerdo de aquel Ayuntamiento, sobre variación de unos hitos o mojones.

En el expediente instruido a instancia de los Ayuntamientos de Villamayor y Doñinos de Ledesma, sobre segregación de los mismos, del resto del partido médico que antes formaban, para constituir uno nuevo entre sí.

Se aprobó la distribución de fondos del mes actual.

Igualmente se aprobaron las cuentas de vivieres, combustibles, utensilios y otros gastos suministrados a las casas provinciales de Beneficencia durante el mes de Agosto último.

Acordó que la subasta del servicio general de bagajes tenga lugar el día 25 de los corrientes, a la hora de las doce, y que los peones camineros provinciales Vicente Zapata y

Ricance de Madrid

ANA Y DE LA TARDE

deado por los periodistas, los cuales le acusaron a preguntas.

Estimada estuvo en la Presidencia una numerosa comisión de padres de soldados que han des-

grésat el diaulto, con objeto de pro-

testir de que en el mismo se respon-

den al trato que le damos noso-

mos.

Según me comunica el Alto Co-

misionario ha continuado con gran bri-

llantez el avance de nuestras tropas

y hemos ocupado la posición de

Tisafot.

Ante el empuje de nuestros sol-

dados los moros se han dado a la

fuga después de tratar por todos los

medios de impedir el avance de

nuestros soldados.

También medice el general Beren-

gut que hemos recuperado cinco

cañones, algunas treñas conicas y

muchas municiones y material.

La operación fué ejecutada por las

fuerzas de los generales Berenguer y

Neila.

Disponiendo que el ejército de bri-

gada capitaneado Pedro Amilias González,

pase a situación de primera reserva,

que la oportuna.

Termina diciendo que conviene que la opinión sepa todo esto, para

que pueda auxiliar la acción del Go-

bien en el caso de que el 10 de

Diciembre se formalice la denuncia

del «modus vivendi».

El Sr. Matetanzo dice que hay al-

gunas partidas de las leyes por el

ministro de Hacienda, en las que

apagaban por primera vez más

que los productos grabados.

El general grava domini suegan

artículos fabricados en París, las

panas y los tejidos análogos.

El general grava domini suegan

artículos fabricados en París, las

panas y los tejidos análogos.

En la conferencia se verá dicha Academia de Santo Tomás de Aquino,

que esta tarde a las seis y media

conferencia el Dr. D. José Pachón, que

por el tema —el que encabeza estas

lenguas—tan relacionado con la

política y por las dotes de sinceridad

de cultura que distinguen al

conferenciante, se verá dicha Academia,

seguramente muy concurrencia.

El Sr. Cambó (Rumores) dice que

los seguidores de su partido se reunián en junta general para proce-

der a la elección de nueva junta di-

rectiva.

Se da por terminada esta interro-

gación.

Después habla el Sr. Gascón y

Mamón que ensalza y se suspen-

de del debate para entrar en la orden

del día, donde continua la discusión

de la situación del Marruecos.

El Sr. Royo Villanueva pide un

turco en contra para cuando se dis-

cute el vicio de suspender los

juicios por jurados en Barcelona.

Izquierdo Vélez lee una carta de

Abd-el-Kader, expresando su agrac-

decimiento al Gobierno.

El Sr. Echevarría defiende a los

fabricantes de hoja de lata rechazan-

do los cargos formulados por el se-

ñor Sánchez de la Rosa.

El Sr. Del Valle defiende a los con-

servidores.

Detalla ampliamente dichas vicis-

tudes.

Francia ha denunciado el «modus

vivendi», por haber publicado noso-

ros el arancel provisional y después

recuerda al ministro los trabajos que

se hicieron para lograr que quedara

en suspensión la ley francesa de bene-

ficios extraordinarios de la guerra,

para los españoles.

Después Francia nos hizo propon-

iciones, pero no pudimos nego-

ciar hasta esperar el final de los tra-

bajos de la Junta de Aranceles.

El Gobierno español, a pesar de

haber denunciado por tres veces el

«modus vivendi», ofreció francés

una prórroga por seis meses.

Luego el Gobierno no ha queri-

do ponerse en la mitad del camino

de la Junta de Aranceles con medi-

das definitivas.

Todas estas razones fueron ex-

pliquadas al Gobierno y este

aceptó.

OVIDEO

LA IMPORTANCIA DE LLAMARSE ERNESTO

Butaca. Una peseta.

General. 0,50 pesetas.

LA DE SAN QUINTÍN

Butaca. 2 pesetas.

General. 0,60 pesetas.

GRUZ N H G R A

Butaca. Una peseta.

General. 0,50 pesetas.

GRUZ N H G R A

Butaca. Una peseta.

General. 0,50 pesetas.

GRUZ N H G R A

Butaca. Una peseta.

General. 0,50 pesetas.

GRUZ N H G R A

Butaca. Una peseta.

General. 0,50 pesetas.

GRUZ N H G R A

Butaca. Una peseta.

General. 0,50 pesetas.

GRUZ N H G R A

Butaca. Una peseta.

General. 0,50 pesetas.

GRUZ N H G R A

Butaca. Una peseta.

General. 0,50 pesetas.

GRUZ N H G R A

Butaca. Una peseta.

General. 0,50 pesetas.

GRUZ N H G R A

Butaca. Una peseta.

General. 0,50 pesetas.

GRUZ N H G R A

Butaca. Una peseta.

General. 0,50 pesetas.

GRUZ N H G R A

Butaca. Una peseta.

General. 0,50 pesetas.

GRUZ N H G R A

Butaca. Una peseta.

General. 0,50 pesetas.

GRUZ N H G R A

Butaca. Una peseta.

General. 0,50 pesetas.

GRUZ N H G R A

Butaca. Una peseta.

General. 0,50 pesetas.

GRUZ N H G R A

Butaca. Una peseta.

General. 0,50 pesetas.

GRUZ N H G R A

Butaca. Una peseta.

General. 0,50 pesetas.

GRUZ N H G R A

Butaca. Una peseta.

General. 0,50 pesetas.

GRUZ N H G R A

Butaca. Una peseta.

General. 0,50 pesetas.

GRUZ N H G R A

Butaca. Una peseta.

General. 0,50 pesetas.

GRUZ N H G R A

Butaca. Una peseta.

General. 0,50 pesetas.

GRUZ N H G R A

Butaca. Una peseta.

General. 0,50 pesetas.

GRUZ N H G R A

Butaca. Una peseta.

General. 0,50 pesetas.

GRUZ N H G R A

Butaca. Una peseta.

General. 0,50 pesetas.

GRUZ N H G R A

Butaca. Una pes

SERVICIO TELEGRÁFICO

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

Informaciones de esta madrugada

NUESTRAS TROPAS HAN LLEGADO AL KERT

Continúa en el Congreso, el debate sobre Marruecos. ~ Intervención de varios oradores. ~ Detalles del avance de ayer. ~ Botín cogido al enemigo. ~ El rey a Barcelona. ~ Incendio en el hospital de Tordesillas. ~ La crisis minera asturiana. ~ Fiestas patrióticas en Londres.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana.

Madrid, 12.

Las Cortes.

Final del Congreso

El debate sobre Marruecos.

Discurso del Sr. Companys.

La Cámara pasa a la orden del día, reanudándose el debate sobre Marruecos, en el que interviene el diputado republicano, señor Companys.

Afirma que los soldados que murieron en Marruecos fueron asesinados por la inmoralidad de unos y por la incapacidad de otros.

Los responsables no son las Juntas de defensa, sino todos los hombres negligentes de la monarquía.

Se ocupa de las responsabilidades, y afirma que la prueba de que no se han efectivitas es que no fué contestado el discurso del vizconde de Eza, en que bien claramente quedaron arrojadas todas las responsabilidades sobre el alto comisario.

Si la disciplina del general Fernández Silvestre era cierta, la responsabilidad del alto comisario es mayor, pues los cargos se ejercen con dignidad o se abandonan.

Intenta leer una carta de Fernández Silvestre dirigida al alto comisario poco antes del desastre de Anual.

El presidente se lo impide.

El Sr. Companys afirma que es para defender la memoria del general Fernández Silvestre.

La presidencia vuelve a insistir, desistiendo el diputado republicano de la lectura de la misma.

Afirma que en esta carta se daba cuenta de la actitud de los beni-riagües y de los manejos de Abd-el-Krim.

Lee una orden de plaza del Alto Comisario, elogiando al general Fernández Silvestre y pidiéndole que perseverare y anunciando que saludaría a las tropas en la bahía de Alhucemas.

Hace resaltar que mientras el señor Maura declara que deben suprirse las posiciones interiores, el general Berenguer dice que ese sistema es insustituible.

Habla de las operaciones, y aludiendo a la carta del coronel señor Rodríguez Barrio, en la que dirigía duros cargos contra el Alto Comisario; apesar de ello, dicho coronel fué absuelto y hoy es general.

Alude al proyecto de recompensas, diciendo que ya no se discutirá.

El presidente: Se discutirá cuando la presidencia lo estime oportuno.

El Sr. Companys: No se discutirá; lo dice todo el mundo.

El Sr. La Cierva: —Sí; se discutirá.

Continúa el Sr. Companys, y dice que el vizconde de Eza se dirigió al general Berenguer, advirtiéndole que no quería aceptar la responsabilidad de que faltaran sacos terrenos, como ocurrió en Xahuen.

El Sr. Vizconde de Eza: —Es exacto. En el Parlamento debe hablarse con sinceridad.

El Sr. Companys afirma que el desastre de la organización de Teután, es mayor que el de Melilla.

Afirma que se han facilitado fusiles a los Frajanas, y añade que las autoridades militares afirmaron que pudo y debió socorrerse a Nador.

Censura que las gestiones del rescate de los prisioneros, se encuentran a personas indignas, entre ellas un capitán expulsado del ejército y un moro que trajo de estafarlos con el supuesto cadáver del general Fernández Silvestre.

Hace resaltar que el moro Drisben-Said, siendo amigo nuestro, penetra con absoluta tranquilidad en el campo enemigo.

Alude a los liberales y expresa su temor de que queden sin concretar las responsabilidades, deslizándose el debate con afirmaciones doctrinarias.

Hay una responsabilidad global de los que gobernaron, y otra responsabilidad del general Berenguer. (El presidente le llama la atención).

El Sr. Companys afirma que es

patrioticamente partidario del abandono de Marruecos.

Esos millones, aplicados a fomentar la riqueza de España, serían muy provechosos.

Muchos le acompañan en la opinión del abandono de Marruecos, y no creo que los Sres. Rodes y Riu, hayan cambiado de opinión.

Para mantenernos en Marruecos tendríamos necesidad de un ejército permanente de 200.000 hombres.

Además, que si no lo abandonamos, nos echarán con más vilipendio que en Cuba y Filipinas.

Constestación de La Cierva.

El Sr. La Cierva dice que no acudirá al terreno que quiere el señor Companys, el cual solo pretendió atacar las instituciones.

Sostiene que la ocupación de Xahuen tué un éxito grande.

Las censuras de S. S. contra las instituciones que hoy mismo han vertido su sangre por la patria, no llegan a la opinión.

El Sr. Guerra del Río interrumpe diciendo que el proyecto de recompensas, ha motivado esos ataques.

Replica el Sr. La Cierva que lo trajo en cumplimiento de un deber.

Afirma que los ataques del señor Companys contra el Alto Comisario son injustos, pues el general Berenguer prestó grandes servicios a la Patria y no realizó ningún acto por el que merezca exigirle responsabilidades.

Ensala la serenidad del Alto Comisario en los días del desastre, y afirma que es una de las más grandes figuras militares de los tiempos modernos.

Las izquierdas protestan.

Termina diciendo el Sr. La Cierva que el discurso del Sr. Companys lo había inspirado la pasión.

Intervención de Eza.

El Sr. Vizconde de Eza interviene brevemente y dice que lo ocurrido en Xahuen respecto a los sacos terrenos, fué que faltaron, no por culpa del Alto Comisario, sino por retraso en los trámites administrativos.

También afirma que las deficiencias del hospital de Tetuán, no son imputables al general Berenguer.

Rectificación de Solana.

Afirma que por exigirse un patriótico silencio a los diputados, pudo saberse que el ejército carecía de los elementos indispensables.

Crítica que no se publiquen las listas de bajas.

El Sr. La Cierva dice que se publican las listas de heridos y enfermos, y además funciona una oficina que facilita a las familias, las noticias rápidamente.

Afirma que España cuenta con todos los elementos morales y materiales, para realizar la obra de Marruecos.

Discourse de Canals.

El Sr. Canals principia elogiendo el discurso del ministro de Estado, pero considera que el discurso del Sr. Maura, significa un regreso al año 1914.

Es erróneo suponer que sólo los socialistas desean el abandono de Marruecos.

Afirma que los 140.000 patriotas que luchan en Marruecos, necesitan que la opinión realce su moral y mantenga los prestigios del caudillo que los manda.

Entiende que los socialistas y republicanos hablaron del abandono de Marruecos bajo el punto de vista mezquinalmente partidista.

Alabar desde la cabecera del banco azul, diciendo que todos los organismos del Estado están contaminados, es llevar la desconfianza y la desilusión al país.

En la campaña de 1909 se realizó el objetivo en dos meses con solo 252 bajas, incluidas las del barranco del Lobo. (Rumores de extrañeza).

Fueron digo 252 los muertos. Considera el orador inestimable al general Berenguer, pero no por conceptuarle como el más competente del protectorado.

Lo que determina el Gobierno y las Cortes, el Alto Comisario debe cumplirlo con seriedad y prudencia.

Tiene el general Berenguer en el

combate la teoría del Sr. Maura sobre las posiciones costeras.

El orador se extiende en otras consideraciones sobre el desarrollo del protectorado.

Acto seguido se suspende el debate, levantándose la sesión.

Mejoría de Romanones.

El conde de Romanones ha mejorado notablemente, proponiendo asistir el martes al Congreso, con objeto de contestar al Sr. Maura.

El marqués de Alhucemas le visitó anoche, rogándole que no intervenga en la discusión del proyecto de recompensas, para no crear dificultades al Gobierno.

Puso algunos reparos el conde, pero parece que accedió a los deseos del Sr. García Prieto.

Parte oficial.

Según participa el alto comisario, como ampliación a su despacho de esta mañana, ha terminado el repliegue de las columnas que operaron hoy a las órdenes del general Cavallanti, habiéndose logrado todos los objetivos asignados en Tarmudimed.

Fué ocupado Tixadir a las ocho y diez minutos, y Yazauen a las diez y media, y una hora más tarde Tifasor, habiéndose cogido al enemigo cinco cañones, noventa proyectiles de nueve centímetros, dieciocho cajas de municiones de montaña, dos depósitos de dinamita en una casa mora, dos escudos de cañón, un campamento, de tres tiendas de campaña, cónicos, varias jaimas, algunas granadas de mano y algunos fusiles.

El enemigo, además del material que se le cogió, sufrió numerosas bajas, dejando en nuestro poder ocho muertos.

La operación se ha desarrollado con precisión, y las tropas han estado animadas del mejor espíritu.

En los territorios de Tetuán, Ceuta y Larache, sin novedad.

MELILLA

El botín cogido ayer.

Además del botín que relata el parte oficial, nuestras tropas se han apoderado de grandes cantidades de cebada y ganado.

También han cogido varias bolsas llenas de plata y otros objetos.

La desembocadura del Kert, dominada. Nueva presentación de prisioneros en Monte Arruit

La orilla izquierda del Kert ha quedado dominada por nuestras fuerzas.

Los rebeldes creyeron que con la voladura del puente sobre el barranco de Hadudda se detendría nuestro avance, pero al no ocurrir esto, se muestran abatidísimos.

Los regulares indígenas, mandados por el teniente coronel Sr. Núñez del Prado, se apoderaron de cinco cañones, con los cuales el enemigo bombardeaba la escuadra.

El general Berenguer, satisfecho. A siete kilómetros del río Kert.

El alto comisario se muestra satisfecho de la precisión con que se ha llevado a cabo la operación.

Contribuyó al éxito, bombardeando al enemigo el cañonero «Laya», desalojando a los moros de Mesaad.

Los rebeldes intentaron rebasar el Kert, teniendo considerables bajas.

Catorce aparatos de aviación les perseguían en sus refugios de las barancadas del Kert, siendo batidos con grandes pérdidas.

El avance de hoy ha sido de kilómetro y medio, y estamos a siete kilómetros del río Kert.

Declaraciones de Abd-el-Kader.

Este moro amigo de España, dice que los cabileños guelayas han sido los más batidos, quedando quebrantadísimos.

También ha sido dominada la cábila de Benibugafar.

Comenzó el fuego en el ala izquierda del edificio, en las habitaciones de los patronos de la institución, los condes de la Puebla del Maestre.

El fuego amenazó propagarse a todo el edificio.

Se inició aquél en la chimenea del despacho del conde.

Un criado observó el resplandor en el tejado, y avisó inmediatamente a las autoridades y al vecindario, trabajando todos activamente por extinguirle.

Después de largos esfuerzos pudo ser cortado en el tejado para evitar la propagación a las otras salas del edificio.

Se avisó al servicio de incendios de Valladolid enviando una bomba.

También marcharon el cuerpo de bomberos y algunos periodistas.

Después de grandes esfuerzos se logró localizar el incendio, a pesar de luchar con la falta de agua.

Ha quedado destruido parte del edificio, y las pérdidas son grandes.

VALENCIA

Fuerzas que se preparan para ir a Melilla.

Se ha ordenado que esté dispuesto a salir para Melilla el regimiento de Mallorca.

Se cree que marchará a primeros de mes.

SEVILLA

Carta de un capitán. —Inauguración de un hospital.

Un periódico publica una carta que ha enviado el capitán D. José Corde, jefe de la posición de Magán, que cooperó a la defensa de la misma.

Dirección de las columnas. —Aduares razziados.

La columna del general Neila salió del zoco El-Had, con dirección a Tizza para buscar por la posición intermedia de Sidi-Fustada, el camino de Yazanen.

Después de grandes esfuerzos de los periódicos de que las fuerzas mostraron vacilación y temores, por los propósitos de traición de las fuerzas indígenas.

Desmiente las informaciones de los periódicos de que las fuerzas mostraron vacilación y temores, por los propósitos de traición de las fuerzas indígenas.

Desmiente las informaciones de los periódicos de que las fuerzas mostraron vacilación y temores, por los propósitos de traición de las fuerzas indígenas.

Desmiente las informaciones de los periódicos de que las fuerzas mostraron vacilación y temores, por los propósitos de traición de las fuerzas indígenas.

Desmiente las informaciones de los periódicos de que las fuerzas mostraron vacilación y temores, por los propósitos de traición de las fuerzas indígenas.

Desmiente las informaciones de los periódicos de que las fuerzas mostraron vacilación y temores, por los propósitos de traición de las fuerzas indígenas.

Desmiente las informaciones de los periódicos de que las fuerzas mostraron vacilación y temores, por los propósitos de traición de las fuerzas indígenas.

Desmiente las informaciones de los periódicos de que las fuerzas mostraron vacilación y temores, por los propósitos de traición de las fuerzas indígenas.

Desmiente las informaciones de los periódicos de que las fuerzas mostraron vacilación y temores, por los propósitos de traición de las fuerzas indígenas.